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7  नवचरर

थोड़ा याद करें

एक िज्णन कॉदप्ों करा मूल् 240 रुप्े हो तो 3 कॉदप्ों करा मूल् दकतनरा होगरा ? 9 कॉदप्ों करा मूल् दकतनरा 
होगरा ? 24 कॉदप्ों करा मूल् दकतनरा होगरा ? 50 कॉदप्ों करा मूल् दकतनरा होगरा ? इसे ज्रात करने के दलए 
दनमनदलसखत सराररी पूर्ण कीदजए ।

कॉदप्ों की संख्रा (x) 12 3 9 24 50 1
मूल् (रुप्े) (y) 240 20

उप्ु्णक्त सराररी के आधरार पर कह सकते हैं दक प्त्ेक जोड़ी में कॉदप्ों की संख्रा (x) और उसके मूल् 
(y) करा अनुपरात 

1

20  है । ्ह ससथर है । कॉदप्ों की संख्रा तथरा उनकरा मूल् समरान अनुपरात में हैं । ऐसे 

उिराहरर में िो में से एक संख्रा के िढ़ने पर िूसरी संख्रा उसी अनुपरात में िढ़ती है ।

आओ जानें

प्तयक्ष नवचरर (Direct variation)

x और y समरानुपरात में है इस कथन को हम x और y में प्त्क्ष द्वचरर है ्रा x और y के िीच प्त्क्ष द्वचरर 
है, इस प्करार दलख सकते हैं । इसी प्करार इस कथन को गदरती् भराषरा में दचह्् न करा उप्ोग करके x a	y ऐसे दलख 
सकते हैं । [a(अलफरा) ्ह द्वचरर के दलए प््ोग दक्रा जराने ्वरालरा ग्ीक अक्षर है ।] 
x a	 y को समीकरर के रूप में x = ky दलखते हैं । ्हराँ k ससथर पि है ।
x = ky ्रा 

x

y
 = k ्ह द्वचरर के समीकरर हैं । k द्वचरर करा ससथररांक है ।

दनमनदलसखत कथनों को द्वचरर करा दचह् ्न लगराकर कैसे दलखे गए है ? िेसखए ।
 (i) ्वृतत करा क्षेरिफल उसकी दरिज्रा के ्वग्ण के प्त्क्ष समरानुपरात में होतरा है ।
  ्ृवतत करा क्षेरिफल = A, दरिज्रा = r लेकर उप्ु्णक्त कथन A a	 r2 दलखरा जरातरा है ।
 (ii) द्र्व करा िराि (p) उस द्र्व की गहरराई (d) के प्त्क्ष द्वचरर में है, इस कथन को p a	 d के रुप  
  में दलखते हैं ।
प्त्क्ष द्वचरर के दचह्् नरांदकत द्वन्रास की सभी संकलपनराएँ समझने के दलए दिए गए उिराहररों करा अध््न 
कीदजए ।
उदा. (1) x, y के प्त्क्ष द्वचरर में है, x = 5 हो तो y = 30, तो द्वचरर करा अचररंाक ज्रात करें तथरा  
  द्वचरर करा समीकरर दलखें ।

हल :  x, y के प्त्क्ष द्वचरर में है, अथरा्णत	 x a	 y
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  \	 x = ky ......... k द्वचरर करा अचररांक है । जि x = 5 ति y = 30 दि्रा ग्रा है ।  

  \	5 = k × 30   \ k = 
1

6  द्वचरर करा अचररंाक

  \	 इस अधरार पर x = ky अथरा्णत x = 
y
6

 ्रा y = 6x प्राप्त होतरा है । 

उदा. (2) मूँगफली की कीमत तथरा उसके ्वजन में प्त्क्ष द्वचरर है । 5 दकग्रा मूँगफली की कीमत ` 450 हो,  

  तो 1 स्वंटल मूँगफली की कीमत ज्रात कीदजए । (1 स्वंटल = 100 दकग्रा)

हल :  मरानरा मूँगफली की कीमत x तथरा मूँगफली करा ्वजन  y है ।

  x तथरा y में प्त्क्ष द्वचरर है ्ह दि्रा ग्रा है । अथरा्णत	 x a	 y ्रा x = ky

  परंतु x = 450 रु होने पर y = 5 होतरा है ्ह दि्रा ग्रा है, इस आधरार पर k ज्रात करेंगे । 

  \	x = ky  \	450 = 5k  \	k = 90 (द्वचरर करा अचररंाक)

  अि, y = 100 हो

  तो	x = 90 × 100 = 9000

  \	1 स्वंटल मूँगफली की कीमत 9000 रुप्े होगरा ।

                                             प्शनसंग्रह 7.1

1. द्वचरर के दचह्् न करा उप्ोग करके दलसखए ।

 (1) ्वृतत की पररदध (c) उसकी दरिज्रा (r) के समरानुपरात में होती है ।

 (2) करार में भररा हुआ पेटो्ल (l) तथरा उसके ि्् ्वराररा त् की गई िूरी (d) प्त्क्ष द्वचरर में होती हैं ।

2. सिे करा मूल् तथरा सेिों की संख्रा में प्त्क्ष द्वचरर है । इस आधरार पर दनमनदलसखत सराररी पूर्ण  

 कीदजए  ।

सेिों की संख्रा (x) 1 4 . . . 12 . . .
सेि करा मूल् (y) 8 32 56 . . . 160

3. ्दि  m a n और m = 154 हो तो n = 7 तो  n = 14 होने पर m करा मरान ज्रात कीदजए । 

4. n, m के प्त्क्ष द्वचरर में हो, तो िी गई सराररी पूर्ण कीदजए ।
m 3 5 6.5 . . . 1.25
n 12 20 . . . 28 . . .

5. y, x से ्वग्णमूल के प्त्क्ष द्वचरर में ििलतरा है । जि x = 16 ति y = 24 तो द्वचरर करा अचररांक  

 ज्रात कीदजए  तथरा द्वचरर करा समीकरर ज्रात कीदजए ।
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6. सो्रािीन की फसल दनकरालने के दलए 4 मजिूरों को ` 1000 मजिूरी िेनी पड़ती है । ्दि मजिूरी और मजिूरों  

 की संख्रा में प्त्क्ष द्वचरर हो तो 17 मजिूरों को दकतनी मजिूरी िेनी पड़ेगी ?

थोड़ा याद करें

व्रा्राम के दलए द्वि्् ् रादथ्ण्ों की कतरार िनराई गई । प्त्ेक कतरार में द्वि्् ् रादथ्ण्ों की संख्रा तथरा कतरारों की संख्रा 

दनमन प्करार से है ।

कतरार में छरारिों की संख्रा 40 10 24 12 8
कतरार की संख्रा 6 24 6 20 30

उप्ु्णक्त सराररी के आधरार पर ऐसरा दिखतरा है दक प्त्ेक जोड़ी में कतरार में द्वि्् ् रादथ्ण्ों की संख्रा तथरा कुल 

कतरारों की संख्रा करा गुरनफल 240 है । अथरा्णत ्ह गुरनफल ससथर है । प्त्ेक कतरार के द्वि्् ् रादथ्ण्ों की संख्रा 

और कतरारों की संख्रा में प्दतलोम द्वचरर है ।

जि िो संख्राओं में से एक संख्रा िढ़ी तो िूसरी संख्रा उसी अनुपरात में कम होती हो ति ्वे िोनों संख्राएँ 

प्दतलोम द्वचरर में होती हैं । उिराहररराथ्ण एक संख्रा िुगुनी हो गई तो िूसरी संख्रा आधी हो जराती है ।

आओ जानें

प्नतलोम नवचरर (Inverse Variation)

संख्रा x और y प्दतलोम अनुपरात में है ्ही कथन x और y प्दतलोम द्वचरर में है ऐसरा दलखते हैं ।  x और y 

प्दतलोम द्वचरर में हो तो x ×	y ससथर पि होतरा है । उसे k मरानकर उिराहरर हल करनरा आसरान होतरा है ।

x और y में प्दतलोम द्वचरर है इसे x a	
1

y 	ऐसरा िशरा्णते है ।

x a	
1

y 	अथरा्णत	x = 
k

y
 ्रा x ×	y = k ्ह द्वचरर करा समीकरर है । k द्वचरर करा अचररांक है ।

हल नकए गए उदाहरर

उदा. (1) ्दि  a, b से प्दतलोम द्वचरर में हो तो दनमनदलसखत सराररी पूर्ण कीदजए ।

a 6 12 15 . . .
b 20 . . . . . . 4

a ×	b 120 120 . . . . . . 

हल :  (i) a a	 1

b
		 अथरा्णत a ×	b = k

(i)	a = 6 ति  b = 20

\	k = 6 × 20 = 120 (द्वचरर करा अचररांक)
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   (ii) a = 12 ति b = ?

   a ×	b = 120

       \12 × b = 120

       \	 b = 10

(iii) a = 15 ति b = ?

    a ×	b = 120

 \15 × b = 120

 \  b = 8

(iv) b = 4 ति a = ?

 a ×	b = 120

 \	a × 4 = 120

 \ a = 30

उदा. (2) f  a	
1

2d ,  d =  5 ति   f = 18

  तो (i) d = 10 हो तो f  करा मरान ज्रात कीदजए ।  (ii) f = 50 हो तो d ज्रात कीदजए ।

हल :  f  a	
1

2d 	 	 \	f ×	d2 = k, d =  5 ति  f = 18 इस आधरार पर k ज्रात कीदजए ।  

  18 ×	52 = k \	k = 18 ×	25 = 450 (द्वचरर करा ससथररांक)

  (i) d = 10 तो  f = ? 

      f × d 2 = 450

  \ f × 102 = 450

  \ f × 100 = 450

  \  f = 4.5

(ii) f = 50,  d = ?

  f × d 2 = 450

    50 × d 2 = 450

   d 2 = 9

   d =  3 ्रा d = -3

                                             प्शनसंग्रह 7.2

1 . दकसी करा््ण को पूररा करने के दलए लगराए गए मजिूरों की संख्रा और करा््ण पूररा होने में लगने ्वराले दिनों की  

 जरानकरारी दनमनदलसखत सराररी में िी गई है, ्ह सराररी पूर्ण कीदजए ।

मजिूरों की संख्रा 30 20 10
दिन 6 9 12 36

2. प्त्ेक उिराहरर में द्वचरर के अचररांक ज्रात कीदजए तथरा द्वचरर के समीकरर दलसखए । 

 (1)  p  a	 1

q
	 ; p = 15 ति  q = 4  (2) z  a	 1

w
  ; जि z  = 2.5 ति w = 24

 (3) s a	 1
2t
	 ;	जि s  = 4 ति t = 5  (4) x  a	 1

y
			;	जि x  = 15 ति y = 9

3. सेिों के ढेर से सभी सेि पेटी में भरे जराते हैं । प्त्ेक पेटी में 24 सेि रखें तो उसे भरने के दलए 27 पेदट्राँ लगती  

 हैं । ्दि प्त्ेक पेटी में 36 सिे रखें तो उसे भरने के दलए दकतनी पेदट्राँ लगेंगी ?
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4. नीचे दिए गए कथन के द्वचरर करा दचह् ्न करा उप्ोग करके दलसखए ।

 (1) ध्वदन के तरंगिैध््ण की लिंराई (l) और िरारंिरारतरा (f) में प्दतलोम द्वचरर है ।

 (2)  िी्े के प्कराश की तीव्रतरा (I) और िी्े तथरा परिे के िीच िूरी (d) के ्वग्ण में प्दतलोम द्वचरर  

   होतरा है   ।

5. x  a	 1

y
	और x  = 40 हो तो y = 16 होतरा है । ्दि x  = 10 हो तो y दकतनरा होगरा ?

6. x और y ररादश्ो में प्दतलोम द्वचरर है । x  = 15 ति y = 10 होतरा है, x  = 20 हो तो y = दकतनरा ?

आओ जानें

समय, काय्ण, वेग (Time, Work, Speed)

दकसी दनमरा्णर करा््ण को पूररा करने के दलए दनधरा्णररत मजिूरों की संख्रा तथरा उनहें करा््ण करने में लगने ्वराले सम् 
से सिंदधत उिराहरर प्दतलोम द्वचरर के होते हैं । इसी प्करार प्दतलोम द्वचरर के कुछ उिराहरर ्वराहनों की गदत तथरा 
उनके ि्् ्वराररा दनधरा्णररत िूरी त् करने में लगने ्वराले सम् से संिदधत होते हैं । ऐसे उिराहररों को सम्-करा््ण-्वेग से 
संिंदधत उिराहरर कहते हैं ।

उदा. (1) दकसी खेत में मूँगफली दनकरालने करा करा््ण 15 मदहलराएँ 8 दिन में पूररा करती हैं । ्वही करा््ण 6 दिन में पूररा  
  करनरा हो तो दकतनी मदहलराओं को करा््ण पर लगनरा होगरा ?

हल  :  करा््ण को पूररा होने में लगने ्वराले दिन और करा््ण करने ्वराली मदहलराओं की संख्रा में प्दतलोम द्वचरर हैं  ।  
  मरानरा, दिनों की संख्रा d और मदहलराओं की संख्रा n है ।

   d  a	
1

n   \	d ×	n = k  (k अचररांक है)

  जि n  = 15, ति d = 8 \	k = d ×	n = 15 ×	8  = 120 (द्वचरर करा ससथररांक)

  अि d = 6 हो तो n दकतनरा ्ह ज्रात करेंगे ।

  \	d ×	n = 120  \	6 ×	n = 120,  \	n = 20

  \	करा््ण को 6 दिन में पूररा करने के दलए 20 मदहलराओं को करा््ण पर लगरानरा होगरा ।

उदा. (2) दकसी ्वराहन की औसत गदत 48 दकमी/ घंटरा होने पर कुछ िूरी त् करने के दलए उसे 6 घंटे लगते हैं,  

  तो गदत 72 दकमी / घंटरा होने पर उतनी ही िूरी त् करने के दलए दकतनरा सम् लगेगरा ?

हल :  मरानरा, ्वराहन की गदत s तथरा लगने ्वरालरा सम् t गदत तथरा सम् में प्दतलोम द्वचरर है ।

  s a	
1

t
	 	 \	s ×	t = k  (k अचररांक है)
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k = s ×	t = 48 ×	6  = 288  (द्वचरर करा ससथररंाक)
अि s = 72 हो तो t ज्रात करेंगे ।
s ×	t = 288  \	72 ×	t = 288

\	t = 288

72
 = 4 घंटे

चराल 72 दकमी / घंटरा होने पर उतनी ही िूरी जराने के दलए 4 घंटे लगेंगे ।

प्शनसंग्रह 7.3

1. दनमनदलसखत में से कौन-से कथन प्दतलोम द्वचरर के हैं ?
(1) मजिूरों की संख्रा तथरा उनके ि्् ्वराररा करा््ण पूर्ण करने के दलए लगने ्वरालरा सम् ।
(2) परानी की टंकी भरने के दलए आ्वश्क एक जैसे नलों की संख्रा तथरा परानी की टंकी भरने में लगने ्वरालरा

सम् ।
(3) ्वराहन में भरे हुए पेटो्ल तथरा उसकरा मूल् ।
(4) ्वृतत के क्षेरिफल तथरा उस ्वृतत की दरिज्रा ।

2. ्दि 15 मजिूरों द्राररा एक िी्वरार िनराने के दलए 48 घंटे लगते है तो 30 घंटे में ्वही करा््ण पूररा करने के दलए
 दकतने मजिूर लगेंगे ?

3. थैली में िूध भरने ्वराले ्ंरि से ्दि 3 दमनट में आधे लीटर के 120 थैदल्राँ भरी जराती हो तो 1800 थदैल्राँ भरने  
के दलए दकतनरा सम् लगेगरा ?

4. दकसी करार की औसत गदत 60 दकमी/ घंटरा होने पर उसे कुछ िूरी त् करने में 8 घंटे लगते हैं । ्दि ्वही िूरी
सराढ़े सरात घंटे में त् करनरा हो तो उस करार की औसत गदत ज्रात कीदजए ?

ÑÑÑ

उततर सूची

प्शनसंग्रह 7.1 1. (1) c a r (2) l a	d 2. x क्रमश: 7 तथरा 20, y = 96 3. 308
4. m = 7, n क्रमश: 26 तथरा 5 5. k = 6 , y = 6 x  6. ` 4250

प्शनसंग्रह 7.2 1. मजिूरों की संख्रा क्रमश: 15 तथरा 5, दिन = 18  2. (1) k = 60, pq = 60

(2) k = 60, zw = 60    (3) k = 100, st2 = 100  (4) k = 45, x y  = 45

3. 18 पेदट्रँा 4. (1) l a	 1

f  (2) I a	 1
2

d
5. y = 256 6. y = 7.5

प्शनसंग्रह 7.3 1. प्दतलोम द्वचरर (1), (2) 2. 24 मजिूर 3. 45 दमनट

4. 4 दकमी/घंटरा


